

## RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ  
Socio gerente que fue de La Villa de Suances  
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)  
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO  
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA  
SERVICIO A LA CARTA  
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Rosbeef á la bretona.

## ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.

Tanto éste como el

Anis Tierrauca

pidase en todos los establecimientos.

TALLERES  
DE MARMOLERIA Y ESCULTURA

Federico de la Pedrosa,  
ALAMEDA, 26.—SANTANDER.

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

## LA VIGILANCIA

Motivo de preocupaciones es para la mayor parte de los Gobernadores en Santander el servicio de orden público y vigilancia, y realmente hay motivo para ello, sobre todo en determinadas estaciones del año; porque la afluencia de forasteros á esta ciudad y el constante movimiento de gentes que aquí se nota, traen como consecuencia necesaria una población flotante, y por lo general no domiciliada, de individuos, de todas castas y aspectos, de los dedicados á ejercer por variados procedimientos la antigua industria de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

Naturalmente, este peligro, no nuevo en Santander sino inveterado ya, porque la importancia de la vida veraniega de este pueblo data de hace muchos años, ha dado por resultado el nombramiento de inspectores jefes de vigilancia de reconocida competencia, y de grandes energías y actividades, para que los servicios de ellos dependientes estuvieran aquí á la altura que las que las circunstancias exigían; y así hemos visto, no hace mucho tiempo, desempeñar ese cargo á personas como los señores Mostazo y Tomas, que pusieron á raya á las gentes de mal vivir, realizando campañas dignas de todo encomio contra los timadores, carteristas y ladrones de oficio y dejando en las estadísticas del Gobierno largas listas que acreditaban sus servicios; mas por desgracia nuestra, desde la cesantía del señor Tomas, último inspector jefe de vigilancia acreedor á elogios motivados, los nombramientos para ese cargo han recaído en personas seguramente buenísimas, y por criterio y honradez dignas de encomio, pero ineptas por condiciones físicas, imposibilitadas por su edad, y faltas completamente de aptitudes para el desempeño de los penosísimos deberes que impone el puesto de inspector primer jefe de vigilancia.

Nadie como nosotros los periodistas, que á todas horas del día y de la noche andamos por las calles, y que siempre presentamos en todo ó en parte los sucesos y los trabajos á que dan lugar; nadie, repetimos, podría asegurar con tantos fundamentos que para ser en Santander un buen jefe primero de vigilancia se necesita imponerse, el que lo sea, grandísimos sacrificios; y nadie como nosotros los periodistas puede afirmar que, aun cuando haya un segundo inspector inteligente y activo, no se hace, no puede hacerse el servicio en buenas condiciones si el otro jefe no las reúne inmejorables para el desempeño de su difícil cargo.

La verdad de esto que sostenemos, se está viendo demostrada de una manera bien

desgraciada y bien palpable; porque casi no pasa día sin que den los periódicos cuenta de algún robo perpetrado en la población, en las calles céntricas, en casas de vecindad y á las horas del día, sin que los autores puedan ser habidos.

Y la cosa es que cuando el señor Bulnes ejercía el cargo de primer inspector, ya se censuraba, no á este señor, que no merecía censuras por ser viejo, sino á los que hicieron el nombramiento, puesto que aquel jefe, con ser una persona de buena voluntad y de honradez conocida, no podía cumplir su cometido como hubiera sido de desear; apesar de lo cual, al sustituirle, nombran á otra buena persona, seguramente tan digna y honrada como el señor Bulnes, pero mucho más caduca todavía; incomparablemente menos apta para sufrir las penalidades del servicio.

Lástima, mucha lástima nos dá ver al señor jefe primero de vigilancia, cuando cruza con paso vacilante y apoyándose en su bastón de borlas por delante de nuestra redacción; porque, aun sin quererlo, se nos vienen á la memoria las duras obligaciones de su cargo, con las inspecciones verificadas á altas horas de la noche en el crudo invierno para ver si los vigilantes cumolen; con las rondas de madrugada en los barrios extraviados y en las inmediaciones de casas de mal vivir y de establecimientos sospechosos; con los largos días pasados sin comer, é tre declaraciones de detenidos y capturas de los pájaros de mal agüero; con la continua vida de calle, de estación, de garito, de taberna y de café, siempre vigilante, siempre alerta, para pescar un detalle, para cazar al vuelo una palabra, una seña, una acción reveladora de una mala persona y motivadora de una detención; y pensando en todo esto, á la vista del ven rable anciano que decrepito y achacososo se para en las esquinas atisbando con sus cansados ojos temblones el paso de la gente—deseoso en su buena voluntad de ser útil apesar de sus años—pensando en to lo esto repetimos, nos preguntamos asombrados si es ese el hombre destinado á tan ruda; faenas, á tan penosos trabajos.

Eso es, sencillamente, una inhumanidad si se piensa en exigirle con rigor el cumplimiento de su obligación; y un abandono altamente censurable si se cree que el cargo de inspector primero puede ser puramente nominal.

Verdad es que el señor Sanchez, inspector segundo, es activo y útil, y enérgico y joven; pero el señor Sanchez tiene á su cuidado otras graves atenciones como la de la higiene por ejemplo, y no puede de ninguna manera multiplicarse, quedando en consecuencia gravemente perjudicados los servicios.

Así pues, y teniendo en cuenta otras deficiencias que no ignora el señor Gobernador que existen en el cuerpo de vigilancia, de cuyo señalamiento nos creemos dispensados por hoy, es de esperar que el señor Manzano tomará alguna providencia que resuelva lo apuntado, á ver si así disminuye el gran número de robos de que todos estos días se dá cuenta.

## Ntra. Sra. de Latas.

Es tradición, ya conservada como lo único de lo poco que queda despues del paso arrollador de las ideas nuevas, y es fama en la Montaña, para bien de la religión de nuestros padres, que en pobres santuarios, escondidos unos entre robledales y castaños, alzados otros sobre enriscados vericuetos y colocado alguno más cerca de las costas donde el Cantabrico se alborota rizándose en ondas para abordar la tierra, moran desde hace muchos siglos imagenes benditas, capaces de grandísimos prodigios cuando la fé cristiana las invoca con el anhelo de la última esperanza; y aun cuando ahora, por efecto de tristes consecuencias de una general debilidad en el espíritu moral de España, y como dolorosa contradicción de la rapidez con que vuelan de una parte á otra los conocimientos, no se estiendan y propague como antes esa tradición

y esa fama que á falta de vias ferreas y de hilos telegráficos se difundía por nuestras montañas de risco en risco y de valle en valle, como si la llevara el eco misterioso de los mismos, todavía, todavía nos queda algo que vive latente en el corazón del pueblo, y que llegada su ocasión, se manifiesta aún bastante fuerte; como para dar á entender que debió ser en los tiempos aquellos en que lo engendraron más honradas creencias, verdaderamente consolador por grandioso, sencillo y elocuente.

Habra en esto una manera especial de ver las cosas; existirá quizá en el criterio que así juzgue una perversión que le determine á equivocarse, más tengo para mí que el pueblo que sostiene vivo y entero el culto de algunas advocaciones de seculares tradiciones religiosas, tendría con ellas bastante para ser verdaderamente cristiano; y que ha sido por eso una desgracia grande que el afán de robustecer la fé, haya construido nuevas imágenes, siquiera sea levantando las que yacían un tanto olvidadas de la gran masa de verdaderos creyentes; porque al hacerlo, aquellas otras á quienes se rendían legendarios homenajes, perdieron inevitablemente una gran parte de sus devotos, que se dejaron llevar, aun tratándose de cosas tan sagradas, del misterioso é irresistible impulso de lo nuevo; y que al perder la santa costumbre heredada, no adquirieron la nueva adornada de tan grandes entusiasmos.

Felizmente, decia, aun queda algo de lo viejo; todavía no se ha en esto perdido la semilla de lo tradicional y legendario.

Mañana, conmemoración de la Natividad de Nuestra Señora, celebra el mundo católico una gran fiesta, y en España, y más todavía que en España en estas montañas de la patria chica, ábrense á los fieles las puertas de los templos, y salen en procesión de algunos antiguos santuarios las imágenes que mas grande veneración inspiran; pues bien, mañana, á poca distancia de Santander, apenas traspuesto un pequeño desierto arenoso que limita por el Oriente la bahía, y un par de cerros poco crecidos y no muy largos que hay algo más allá, entre las demarcaciones de dos aldeas, tendrá lugar una de esas solemnidades que congregan bajo las naves de un templo viejo y pobre á una multitud inmensa de creyentes noblemente sinceros.

Una pequeña imagen, aparecida allá por el año de 1264 en la orilla del llamado monte de Latas a una pastorcilla, segun auténticos documentos que aun existen, fué colocada más tarde en la iglesia que se llamó en honor suyo Santa Maria de Latas; y como la pequeña colina donde su fabrica se asienta domina la llanura sin fin del Océano, contábase que las furias de este, allá en los días de desatadas borrascas invernales, se aplacaban por la intercesión soberana de la moradora de aquel santuario, si á ella se encomendaban los marinos al divisarle lejano como faro de esperanza por entre las brumas del cielo y las encrespadas crestas de las olas; y ello fué, que unido alguno de estos milagrosos acaecimientos, por el decir del pueblo, á otros no menos prodigiosos obrados allí mismo, creció maravillosamente el misterioso poder divino de la aparecida imagen del monte de Latas, y llegó su fama de una á otra parte de nuestras montañas de risco en risco y de valle en valle, como decíamos antes; de tal suerte, que tres centurias despues, los pescadores cantabros colgaban con fervoroso afán su escapulario á sus hijos al llevarlos por vez primera á las faenas del mar, y empeñaban solemnemente y cristianos votos á Ella encaminados cuando ni la vela ni el remo manejados por sus forzudos brazos les ofrecían esperanza de ganar puerto; y con todo esto, al llegar cada Septiembre el día de la fiesta, ni en el templo cabían los fieles ni en el altar las ofrendas que á el llevaban la piedad y la fé de los romeros.

Mas tarde, al ocurrir aquellas cosas de que me lamentaba poco hace, fueron perdiéndose parte de tan hermosos entusiasmos y no se ha conseguido en estos días que de nuevo se vigoricen y repongan; pero no falta, por suerte la esencia de ellos, que toda-

via mañana se podrá ver la vieja iglesia insuficiente de tamaño; concurrida y solemne la procesión, y religioso fervor en el auditorio cuando ocante el orador sagrado las glorias de la Virgen; á aquella grey, casi toda compuesta de rudos marineros ateizados de rostro, atléticos de miembros, y sanos sobre todo de corazón, lleno de respeto hácia la Virgen de Latas; aquella á quien les enseñaron sus padres á rezar la Salve sobre las desiguales tablas del fondo de las barcas pescadoras; y esto, en los tiempos que corremos, aunque no se atiende lo bastante á otras fiestas que la religión rica y pomposa ofrece cada día en las ciudades, es grandemente hermoso, pero con una hermosura conmovedora y sublime.

J. de C.

## LA CARIDAD DE SANTANDER

Cuanto se diga ponderando la caridad del noble pueblo de Santander es poco.

Apenas se inició la necesidad de albergar cómodamente á los soldados que llegan y que en tan malas condiciones de salubridad se hallaban á bordo de los trasatlánticos, acudió el pueblo solícito á remediar los males que la censurable imprevisión del Gobierno causaba; y tomada y publicada la noble iniciativa por la Cámara de Comercio—apesar de ser una cosa tan ajena á los fines de su institución—con el apoyo que la prestó la voz del Prelado, y con la fuerza del ejemplo del mismo y de la corporación citada, se han conseguido alojamientos gratuitos en almacenes de Maliaño y en la plaza de toros, para el batallón de Estella, quedando libre así el cuartel de Maria Cristina para los repatriados; se ha conseguido también reunir un gran número de camas, colchones, almohadas y efectos distintos, además de mucha ropa de variadas clases, y se ha recaudado y se sigue recaudando cada día más, dinero para las cajas de la Cruz Roja, que lo reparte en bien estudiados beneficios á nuestros hermanos los beneméritos soldados de la patria.

Tanto como indigna la conducta del Gobierno con esa pobre gente, las imprevisiones, las faltas de moralidad que se han consentido en la administración, y todas cuantas cosas hay en lo hecho y en lo tolerado; tanto como indigna todo eso, consuela esto otro de aquí: el cariño, la solicitud, la caridad con que se recibe á los que vuelven.

En general, el pueblo ha respondido dignamente esta vez, como otras, cuando la voz de la Caridad ha llamado á sus puertas; y en particular, el esfuerzo personal de todos cuantos pertenecen á la Cruz Roja, es hermosísimo.

Hay que ver como llegan los que llegan; hay que estar cerca de esos infelices, sucios y mal olientes por los padecimientos que los aquejan y hay que observar el cariño y la solicitud con que la Cruz Roja los atiende y los cuida, para formar una idea de lo meritório, de lo grande de su concurso nobilísimo á esta gran obra de Caridad que realiza el pueblo.

Fijense, fijense esos señores correspondientes de periódicos que andan ahora por Santander buscando la nota de color, el impresionismo para sus brillantes informaciones de estos desembarcos; fijense, y ya que tan amenudo nos desacreditan por alardear en la Corte, hagan constar todo esto con detalles; que seguramente no habrá en parte alguna cosa que contar que tanto valga.

## Sección de noticias.

Si se reúne suficiente número de señores concejales, esta tarde á la hora de costumbre celebrará sesión nuestro Ayuntamiento.

El señor Director de la Escuela de Artes y Oficios, don Alfredo de la Escalera y Ambard, ha presentado la dimisión de dicho cargo y de Profesor de dibujo del mismo centro docente, por sus múltiples obligaciones como arquitecto provincial; en vista de

lo cual, la Comisión, previa declaración de urgencia, ha acordado admitir dicha dimisión y nombrar profesor interino de la clase de dibujo al arquitecto don Ramón Lavín y Casalis.

Varios individuos de la Cámara de Comercio, Círculo de Recreo y Obras del Puerto, han hecho un espléndido donativo para los soldados, pues han tomado el que no aceptó el señor Gobernador para las habitaciones del Lazareto, compuesto de cama de hierro, somier de alambre, colchón de cutí, cuatro sábanas, dos mantas, dos almohadas, dos fundas blancas, una colcha, un palanganero, una palangana, un jarro y un vaso de noche, todo nuevo y del mejor gusto.

La comodidad de tenerlo todo reunido y uniforme, junto al económico precio de la unidad nos permiten esperar ver pronto el parque lleno de estos efectos.

Habiendo tomado en arriendo la plaza de toros de esta ciudad una compañía acrobática, mañana, con motivo de la festividad del día, inaugurará sus tareas dicha compañía, soltando al final de la fiesta un hermoso Montgolfier.

Los periódicos locales han dado noticia de un suceso ocurrido en una taberna del pueblo de Heras, á consecuencia del cual fué herido José María Arana, capataz de los trabajos del ferrocarril minero en construcción; y como quiera que al dar dicha noticia han padecido un error de información quizá involuntario, pero que altera la verdad de lo ocurrido en perjuicio de quien prestó desinteresados y valiosos servicios en los primeros momentos, tenemos nosotros que rectificar la repetida información, diciendo, que quien prestó los primeros auxilios al herido, curándole la misma noche del 30, fué el Médico de Heras don Julian Castanedo, el cual acudió también al día siguiente cuando el Juzgado instruíra diligencias.

El médico señor Ballesteros fué avisado despues de practicada ya la primera cura, y por lo tanto, ni fué el único que prestó auxilio al herido, ni el primero que acudió al lugar del suceso.

Al día 1.º falleció el desgraciado Arana y al siguiente se verificó la autopsia; cooperando á ella el señor Castanedo.

Conste pues así, ya que esta es la estricta verdad de lo ocurrido,

Las empresas de los ferrocarriles del Norte y del Cantábrico establecerán el domingo próximo trenes extraordinarios con motivo de la romería llamada *del Milagro* que se celebra en el pueblo de Torres, próximo a Torrelavega.

Como argumento decisivo en favor de la paz, calcula un periódico alemán que una nueva guerra entre Alemania y Francia equivaldría para el vencido á una pérdida de 16.000 millones de francos, que, al 4 por 100, produciría un aumento por año en el presupuesto de 640 millones de francos.

El periódico deduce que vale más imponerse de antemano tremendos sacrificios, que siempre resultarían muy por debajo de los que la guerra había de imponer.

La guerra franco-prusiana costó, según los últimos cálculos, 15.000 millones de francos.

Ayer salieron por la carretera de Burgos con dirección á Santoña, dos compañías del batallón cazadores de Estella, enviadas á aquel punto con objeto de dejar hueco en el almacén que ocupaban para los soldados repatriados de Cuba.

En el tren correo de ayer salió para Madrid, con su familia, la distinguida señora de Fontanal, esposa del señor Secretario de Hacienda del Gobierno Insular de Cuba, llegada en el vapor *Covadonga*.

En la estación la despidieron su señor hermano, y nuestro particular y distinguido amigo don Luis Sanjurjo Iguel, que habían venido de Madrid con objeto de esperar el arribo del *Covadonga* para recibir á dicha señora, y que permanecerán aun aquí dos ó tres días.

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para la provisión de impresos del Municipio durante un año, habiendo sido adjudicada provisionalmente á don Justo García.

El señor Fons presentó protesta por falta de forma en la proposición.

Efecto de pertinaces hemorragias que sufre el primer actor don Emilio Marió, ha desistido de venir á esta ciudad la compañía dramática que dirige tan eminente artista y que en la actualidad se encuentra en Bilbao.

Sentimos de todas veras este contratiempo del señor Marió, deseándole un pronto y completo alivio en sus dolencias para verle pronto brillar de nuevo en el palco escénico.

La compañía citada de que forma parte la señorita Cobeña se disolverá en Bilbao tan pronto como termine sus compromisos.

El *Boletín Oficial* ha publicado la lista de los nombres de los señores Médicos de la provincia, como cumplimiento de la segunda disposición transitoria del Real decreto de 12 de abril último.

Un conductor del ferrocarril antiguo de Santander al Sardinero encontró antes de ayer un alfiler de oro y brillantes, que conserva en su poder para entregarla á su dueño despues que le dé señas de la misma.

Este individuo encontró también días pasados una cartera con valores, la que fué devuelta á su dueño tan pronto como hizo la reclamación.

Nos congratulamos de dar esta clase de noticias por demostrar que la honradez del individuo en cuestión, le hace acreedor á que sus jefes tengan en cuenta estos servicios.

Es honrosísimo para nuestra provincia el telegrama que el señor Gobernador civil dirigió al Director de Instrucción pública, concebido en la forma siguiente:

"Tengo honor poner en conocimiento de V. S. que con ingreso realizado hoy Ayuntamiento Peña Rubia han quedado satisfechas obligaciones de primera Enseñanza no adeudándose cantidad alguna por dicho concepto."

Parece que el filtro de la fuente situada en el Paseo de la Concepción se halla inutilizado por haberse roto parte del tubo.

No nos estraña; cuantas veces hemos pasado por aquel punto hemos visto á los chicos enredando en las fuentes sin que haya habido un guardia que pusiera coto á los desmanes que cometían jugando con los caños.

Ayer alcanzaba la suscripción abierta por la Cruz Roja, para allegar recursos con destino á los soldados que regresan heridos y enfermos de la Isla de Cuba la cantidad de 1.980,60 pesetas.

Cumpliendo la voluntad de doña Cristina del Río y de la Torre, sus albaceas testamentarios han fundado en el pueblo de La Concha, Ayuntamiento de Villaescusa, una obra pia, cuyos fines son contribuir al mayor culto de las Congregaciones del Sagrado Corazón de Jesús y alumbrado y vela al Santísimo Sacramento, en las parroquias é iglesias del término municipal; enseñar gratuitamente á los nacidos en aquel término el latin y algunas nociones de física, agricultura y otras materias.

Conformándose con las anteriores disposiciones testamentarias, nuestro excelentísimo señor Obispo ha determinado que se abra en el próximo curso la indicada preceptoría para alumnos de primero y segundo año de latinidad, nombrando interinamente profesor al párroco de La Concha.

Los niños, pues, del término municipal de Villaescusa que quieran hacer uso de esta fundación, pueden dirigirse á dicho párroco que les informará de lo que haya sobre el particular.

GLORIAS DE ESPAÑA.—Esta semana se ha publicado el tomo 10.º titulado *Ignacio de Loyola*.

Precio 10 céntimos. Pídense en las librerías, puestos de periódicos, centros de suscripciones ó á la administración de *La Ultima Moda*, Velazquez, 56. Apartado, 24, Madrid.

Para el día 17 del mes actual anuncia la Comisaria de Guerra de la plaza de Santoña una subasta pública, que deberá celebrarse á las once de la mañana, con objeto de contratar suministro de harina de primera, cebada y paja; que se necesitan en la factoría de utensilios de aquella plaza.

Noches pasadas fué robada la iglesia parroquial del pueblo de Galizano, Ayuntamiento de Rivañontan al Mar.

Segun nuestras noticias ha estrañado

mucho que no se notó en la puerta de la iglesia señal de fractura ni de instrumento alguno que forzara el pestillo; suponiéndose en consecuencia que los ladrones abrieron tranquilamente con alguna llave falsa ó ganzá.

Se llevaron, segun nos dicen, la Custodia, los vasos sagrados y algunas otras alhajas del culto divino; entre ellas una corona de la Virgen.

Hasta la fecha no tenemos noticia de que hayan sido habidos los autores del robo.

Ha sido nombrado Director artístico de la importante revista ilustrada *El Nuevo Mundo*, nuestro muy querido amigo el inspirado artista y notabilísimo dibujante don Mariano Pedrero, que salió ya para Madrid con objeto de comenzar sus tareas en aquella publicación donde han aparecido muchos hermosos trabajos suyos.

Nuestro querido amigo el jóven comerciante don Francisco García, ha establecido en la vecina villa de Bilbao, Ripa, 3, una casa de consignación de buques y agencia de aduanas, encargándose dicho centro de toda clase de consignaciones, comisiones, tránsitos y adeudos.

En dicha casa se encontrará servicio de vapores para Castro Urdiales, Santoña, Santander, Rivedesella, Gijón, Avilés, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo y Vivero, á fletes reducidos y servicios rápidos.

Deseamos á nuestro buen amigo muchas prosperidades en su nuevo negocio, que puede reportar grandes ventajas al Comercio.

### De los repatriados

Ayer tarde entró el trasatlántico *P de Sarrástegui*, remontando la bahía hasta el pozo de los Martires (aguas del Lazareto) donde quedó anclado. En él viene el general Linares.

Con este buque son ya tres los trasatlánticos de gran porte que se italian dentro de bahía, además del famoso *Meteoro*; de manera que pueden ir apuntando detalles los que negaban las condiciones de este puerto.

El *Sarrástegui* conduce 2491 hombres, entre soldados, cabos, sargentos, oficiales, y Jefes.

Durante la travesía han muerto 82 soldados.

Una comisión de la Cruz Roja de Torrelavega ha venido á esta población con objeto de hacerse cargo de 25 soldados repatriados, que la Compañía del ferrocarril Cantábrico ofrece conducir gratuitamente.

El general Marin reserva el ofrecimiento para cuando desembarquen los que llegaron en el *Patricio Sarrástegui*, por haber aquí hospedaje para los llegados en los otros barcos.

Aumenta mucho la lista de donativos de ropas de cama y de uso para los soldados que llegan.

Han salido ya en diferentes trenes militares muchos soldados para diferentes destinos.

En el mixto de ayer marcharon 300 de los que habia en el Sanatorio y el Banderin, todos procedentes del Reina Cristina.

Mas tarde, á las 1.57 salió el tren-hospital que debía haber marchado á las 11, y que se retrasó por lo tardo y delicado de la traslación de los enfermos á la estación. Fueron en el para el hospital de Vitoria 291 soldados.

Por la noche, á las nueve, se organizó otro tren militar para las líneas de Aragón, que salió poco despues con 700 soldados.

Por ser el estreñimiento una complicación muy frecuente en todos los individuos que padecen de afecciones crónicas y particularmente en los diabéticos, sus efectos tóxicos se van agregando á las perturbaciones existentes: En presencia de tan delicadas circunstancias conviene desahogar sin esfuerzos un organismo decaído, recetándose las píldoras de CASCORNA LEPRINCE, las unicas que permiten limitar rigurosamente el efecto medicamentoso necesario.

Los agentes catárticos, aceites, resinas y sales minerales son en su mayor parte amargos, nauseabundos, exponen á vómitos y repugnan á los enfermos y particularmente á los niños. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorachs) es agradable y obra de un modo tan suave y eficaz que es el purgante preferido por todos los médicos del mundo.

Ningun específico, para curar los callos puede competir con el Callicida Escríva. Su autor, el farmacológico don J. Escríva, de Barcelona, (Fernando VII, 7) nos dice que durante los trece años que viene fabricándolo ha expendido más de 4.000.000 frascos, á 6 reales uno.

## Despachos telegráficos.

Madrid 6

En el Consejo de ministros celebrado hoy se trató de la situación tan penosa por hallar prisioneros de los rebeldes tagalos; ocupáronse también de la manera de enviar fondos al general Jáudenes y de excitarle para que diga á qué punto del Archipiélago se podrá enviar á los soldados no enfermos que se encuentran en Manila y cuya salida interesa para librarlos del contagio de enfermedades.

Se habló del regreso del almirante Cervera y de los marinos que componian su escuadra, se trató de la repatriación de los soldados enfermos de Filipinas y se designó al ministro de estado para entablar negociaciones diplomáticas a fin de mejorar la situación de los soldados españoles prisioneros en Manila.

Se leyó un despacho de los americanos en que éstos dan cuenta de haber aplicado los beneficios del cabotaje á las mercancías americanas y aplicar la segunda columna del Arancel a las procedencias de las demás naciones, creyéndose que las procedencias de España estén incluidas en la segunda columna citada.

Se acordó prohibir que los extractos de las sesiones secretas se publiquen en la prensa, permitiéndose solo que se publiquen los nombres de los oradores que tomen parte en las discusiones, y por último se trató del nombramiento de los comisionados españoles que han de ir á París á negociar la paz.

Telegrafia el general Rios desde las Visayas dando cuenta del viaje realizado por la escuadrilla organizada, la que ha recorrido las islas del Archipiélago visayo y Mindanao, sin novedad, y sin encontrar buque alguno sospechoso, lo que hace creer que los tagalos han desistido de la expedición que proyectaban enviar á las Visayas.

Telegrafian de Nueva York que el almirante señor Cervera se dirige á Norfolk (Virginia) con ánimo de arreglar la repatriación de cuarenta y cuatro oficiales españoles, heridos y convalecientes.

El general Pando que llegó á esta población procedente de Cuba, lleva doce millones de pesos.

Telegrafian de la Coruña que ha salido para Madrid la comparsa de niñas que postulan para los repatriados.

Han salido de Guantánamo con dirección á la Península los vapores *San Agustín*, *San Francisco* y *León XIII* conduciendo soldados repatriados.

Créese que viene también el general Toral.

Según un despacho recibido, aumenta la gravedad del problema de Oriente.

El despacho dice que Candia ha sido bombardeada, y esto hace temer la complicación de los sucesos de Oriente.

Un telegrama de Washington comunica que ha salido la comisión de evacuación de Cuba para la Isla.

Allí se ocupará del traslado de los archivos catastrales y del registro civil, de estudiar los puntos que han de establecerse guarniciones americanas y de los lugares de embarque de las tropas españolas.

El general Blanco ha propuesto la admisión de víveres de los Estados Unidos á condición de que los funcionarios españoles los distribuyan, pero los americanos no han admitido esta condición.

Se han reunido los directores de los periódicos para tratar acerca de la publicación de los extractos de las sesiones del Congreso y del Senado, acordado exigir al Gobierno que permita publicarlos libremente.

Una comisión visitó con este fin al señor Sagasta, quien les manifestó que se permitiera publicar los extractos sin someterlos á la censura, pero que quedarían sujetos á la legislación ordinaria. Los periodistas se conformaron con este arreglo.

El general Macías ha participado al Gobierno que los yanquis han aplicado la segunda columna del arancel á las mercancías que se lleven á Puerto Rico.

Se exceptuarán las mercancías que procedan de los Estados Unidos las cuales se

consideradas como de cabotaje.  
 El general Macias consulta al Gobierno sobre si las mercancías que procedan de España serán consideradas también como de cabotaje.  
 Es esperado de un momento á otro en Madrid nuestro embajador en Paris señor y Castillo.  
 Quéjense en la Coruña de que faltan allí sanitarios para atender á los repatriados.  
 Los soldados muy graves han sido conducidos á los hospitales y en breve saldrá un tren conduciendo á 700 soldados sanos. Se ha ordenado que la fragata Almansa sea convertida en hospital flotante.  
 Un telegrama de Paris dice que segun los recibidos de Manila los rebeldes siguen construyendo trincheras al norte de la ciudad.  
 Se han apoderado de las conducciones de agua y han invadido la provincia de Pangasinan apoderándose de gran número de provisiones.  
 Hay mucha agitación en toda la isla de Luzon.  
 Las tarifas aduaneras para las mercancías americanas serán un 30 por 100 más altas que para las españolas.  
 Los habitantes de Ilocos y de Pangasinan se acogen al pabellón español.  
 El Gobierno cree que, no sea cierto que los americanos se hayan apoderado de los seis millones de pesos que habia en la Tesorería de Manila. Sin embargo los rumores no han parecido todavía.  
 En conferencia celebrada entre los señores Salmeron y ministro de la Gobernación para que el primero aplazara su proposición incidental sobre la suspensión de garantías, el ministro que acudir al Senado, señor Salmeron se negó rotundamente manifestándole que estuvieran ó no presentes los ministros presentaria su proposición para ser discutida.  
 Creese que la sesión de hoy será interesante.  
 Dicen de Vigo que las autoridades han prohibido terminantemente que desembarquen ningun pasajero del vapor Villaverde, llegado de Santiago de Cuba.  
 El teniente de navio señor Bustamante fue grave á bordo del crucero auxiliar "Vigilante".  
 Censurábase ayer por la prensa y en los salones políticos el espectáculo que ofrecieron las sesiones de Cortes.  
 Decíase que nadie estuvo á la altura de la misión y que el acuerdo del Gobierno de celebrar sesiones secretas es prueba del concepto en que Sagasta tiene al sistema parlamentario.  
 El general Polavieja ha pedido autorización al general Correa para publicar su anunciado manifiesto, quien le ha contestado que se atenga á la Ordenanza.

Creese que en vista de esto el manifiesto será leído en el Congreso por el Sr. Gaset.  
 El Gobierno ha aprobado una nota que se enviará á los Estados Unidos para que permitan enviar á Filipinas buques españoles armados.  
 Confírmase la aparición de una partida en Bordeleta, cerca de Lérida.  
 La minoría carlista se propone pedir instrucciones al marqués de Cerralbo por las que deben basarse en las sesiones del Congreso, en vista de que dicho señor no vendrá á Madrid tan pronto como se creía.

**NOTAS CULINARIAS**

**COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.**  
*Huevos golosos.*  
 Tómese medio litro de leche y póngase á cocer en una cacerola con dos cucharadas de flor de naranja y 70 granitos de azúcar. Añádase poco á poco un batido de 6 claras de huevo y muévase con frecuencia para que urgan por igual. Se retira del fuego y se deja escurrir sobre un tamiz, colocándose despues en una fuente. Bátanse las yemas; se echan en la cacerola removiendo con leche, y se vierte sobre las claras para enseguida servirlo.  
*Chuletas de cerdo á la lionesa.*  
 Se mechan con tiras de tocino magro, pepinillos y filetes de anchoas, y se ponen á cocer por espacio de tres cuartos de hora en un adobo de aceite, sal, pimienta en grano, hierbas finas y perejil picado. Se envuelven despues en lonjas de jamón y se hacen cocer en su adobo. Se sirven rociadas con zumo de limón.  
*(Prohibida la reproducción.)*

**AGUSTIN CUE**  
 PROCURADOR,  
 Libertad, 10. 2.º

**EL CUARTELILLO**  
 RESTAURANT  
 DE  
**ANGEL DELGADO MORAL**  
 20, Calle del Puente, 20.  
**SERVICIO A LA CARTA.**

**HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS**  
 Especialidad en vinos finos de mesa.  
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.  
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

**Con asistencia ó sin ella,**  
 se ceden cuatro ó seis gabinetes en punto céntrico de esta capital.  
 Tambien se admiten caballeros que deseen habitar en los referidos gabinetes, cuyos precios son económicos.  
 Se informa en la Redacción de este periódico.

**COLEGIO LEÓN XIII**  
 DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA  
*Incorporado oficialmente al Instituto Provincial*  
 Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de Bachillerato en un numeroso claustro de Profesores, todos titulados.—Excelentes resultados en los exámenes de prueba de curso.—Clase especial de Taquigrafía.  
 Pidáanse reglamentos al Director  
**DON RAMÓN NOVAL Y CAGIGAL**  
 LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS  
 Calle de DAOIZ y VELARDE, 5, primero

**VELOCIPEDOS**  
*Máquinas de las mejores marcas*  
 Victoria, Clement, Naumann, Mercurio y Wearwell  
**HAY BICICLETAS DESDE Ptas. 370 HASTA Ptas. 1.050**  
 GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS  
 ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS—CAMBIOS  
 TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA  
**JUAN PARDO — Alameda 1.ª — SANTANDER.**  
 NOTA.— Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

**COLEGIO DE SAN ISIDORO**  
 9 — BECEDO — 9  
 Este acreditado Colegio reanuda sus Cátedras de Segunda Enseñanza el día 1.º del próximo mes de Octubre.  
 El éxito alcanzado por los alumnos que han cursado en este centro, animan á su Director Don Fermín Bolado á extender las enseñanzas, estableciendo clases de Primera Enseñanza bajo la dirección de un reputado Maestro y organizando un SALÓN DE ESTUDIO para los alumnos que asistan al Instituto al cual serán éstos acompañados por dependientes del Colegio.  
 9 — BECEDO, 9 — pral.

**LÍNEA DE VAPORES**  
**SERRA Y LA FLECHA**  
 SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS  
 entre  
**SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA**  
 El día 14 de Septiembre saldrá  
**ERNESTO**  
 admitien lo carga y pasajeros para los puertos de  
**Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos**  
 Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.  
 Con cada remesa de serán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.  
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario en Santander,  
**DON FRANCISCO SALAZAR**  
 MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

rosos, en vez de llevarla á los salones, donde podría ser la reina de la hermosura! ¡que nó la amo! No, no la amo si amor es envenenar el corazón con una adulación servil, aplaudir sus defectos y entregarla por esclava á los refinamientos de la moda que la impone como precepto de buen tono apoyarse en el brazo de cualquier advenedizo mejor que en el de su esposo; que la obliga á desterrar el más hermoso adorno de la mujer española adoptando en cambio las desairadas formas del sombrero francés.  
 No la amo si amar es arrojarse de cabeza á recoger el pañuelo que deja caer de sus manos y consentir que se pierdan en el revuelto lecho las lágrimas que el abandono, la falta de cariño arrancan á sus ojos en largas horas de insomnio y soledad mientras el esposo envilece la nobleza de su alma en dorada orgía. Si eso es amor, razón tienen, ni la amo ni puedo amarla.  
 No extrañéis mi exaltación. Los que tan mal me juzgan; los que creen que la ciencia petrifica mi corazón, son míopes para la dulce luz del sentimiento que al atravesar la grosera envoltura de los sentidos forma un foco en la superficie dejando á oscuras el fondo del alma.

Luis pasaba por excéntrico porque abandonando la alta sociedad, se encerró con su familia en una casita rodeada de castaños y nogales, ejerciendo sólo su profesión de médico en beneficio de los pobres.  
 Entre sus muchas riquezas, era acaso la de más valor una colección de insectos enriquecida por numerosas observaciones, hijas de largos años de estudio.  
 Después de examinar las curiosidades de su pequeño museo, me ocurrió preguntarle: —¿Cuanto crees que puede valer tu colección?  
 —¡Todo el oro del mundo no bastaría para pagarme un insecto de los que le forman! me respondió con exaltación. Y al ver la expresión de asombro que en mi semblante se reflejaba, me dijo con dulzura:  
 ¡Me crees loco, como me creen las buenas amigas de mi esposa!... Crees que el tasador de mis insectos es el orgullo del naturalista y te engañas; es el sentimiento del hombre que vé en cada uno un recuerdo de felicidad.  
 Me llaman visionario, dicen á mi esposa que vale más para mí la ciencia que su amor... que el de mis hijos, y que la condeno á pasar la vida entre animaluchos asque-

lloraban viendo su alegría. Y creí ver el gozo de los ángeles al contemplar la abnegación y la virtud que aún no han huido de la tierra!



